
 
 

     Existují dva omyly při výkladu Desatera Božích přikázání. Ten první spočívá v moralizování. Moralizátor je ten, kdo 
jenom straší a napomíná, pořád se odvolává na morální normy, ale nevysvětluje jejich smysl, nepoukazuje na pozitivní 
plody, jež přináší respektování Božích přikázání. Reakcí na to je buď vzpoura, nebo naivní přesvědčení, že příslušné 
chování je špatné jen proto, že je zakázané. 
     Druhým omylem je nesmělost, strach mluvit o závaznosti morálních norem. V dnešní primitivní kultuře, která téměř te-
rorizuje mládež i dospělé slogany o toleranci a přijetí, vyžaduje připomínání etických pravidel takřka heroickou odvahu. 
 

Smyslem Desatera je láska 
     Podstatou Desatera jsou tři přikázání lásky: miluj Bo-
ha, miluj sám sebe a miluj bližního jako sebe sama! Deset 
přikázání - to je soubor podmínek, které nutno splnit, aby-
chom dorostli do lásky. Desatero je obranným systémem, 
který chrání před vším, co nás vzdaluje od lásky, od 
schopnosti milovat. Nabízí nám neomylné normy, jejichž 
respektování garantuje, že v časném životě si zvolíme ces-
tu blahoslavenství a věčného života. Ti, kteří tyto normy 
porušují, odsuzují sami sebe na cestu prokletí a smrti. 
     Ježíš má vždycky pravdu. I tehdy, když nás ujišťuje, že 
život ve shodě s Božími přikázáními je lehkým břeme-
nem. Nesnesitelnou zátěží se naopak ukazuje život toho, 
kdo Desatero porušuje, kdo týrá druhé, krade, zraňuje, za-
bíjí, cizoloží. To není náhoda, že Bůh dal izraelskému ná-
rodu Desatero právě tehdy, kdy setřásl jho egyptského ot-
roctví a stal se svobodným. Byl to Boží dar Izraelitům 
k tomu, aby, když se osvobodili od vnějšího otroctví, neu-
padli do vnitřního otroctví hříchu. 
     Zásady Desatera nejsou omezením, ale ochranou naší 
svobody. Člověk, který je zachovává, účinně chrání svoji 
důstojnost a svatost. Desatero mi připomíná, že nejsem 
ani zvířetem, ani bohem. Mám příliš vysokou hodnotu na 
to, abych postupoval systémem „pokus – omyl“, neboť 
v nejdůležitějších životních otázkách se může člověk do-
pustit takového omylu, který již nelze napravit. 
 

Stupnice mravních norem není náhodná 
     Ne všechny etické normy mají stejnou závažnost. 
V morálce nerozhoduje princip demokracie, ale princip 
aristokracie. To znamená, že existují normy, jež zavazují 
vždycky a všude. Jsou také normy druhého nebo i třetího 
řádu, např. tolerance, jež nemůže být vždycky a všude 
uplatněna. Žádná moudrá máma nebude přece tolerovat, 
když její pětiletý synek chce jíst jenom čokoládu, nebo 
když její patnáctiletá dcerka chce jít do školy nevhodně 
oblečená. 
     Hierarchie morálních norem je důležitá, neboť když 
nerespektujeme základní morální zásady, nebudeme 
schopni respektovat ani ty další. Například přikázání „Ne-
budeš cizoložit!“ jsou schopni respektovat pouze ti lidé, 
kteří zachovávají prvních pět přikázání. Jestliže někdo po-
staví na místo Boha sex (1. přikázání), jestli má narušené 
rodinné vztahy (4. přikázání), jestli nedbá o vlastní zdraví 
a život (5. přikázání), potom nebude mít sílu ani motivaci, 
aby ovládal své pudy a přijal zodpovědnost za svoji sexu-
ální sféru. Pokud vychovatel není schopen vysvětlit smysl 
prvních pěti přikázání, tak nebude moci ani objasnit smysl 
přikázání „Nebudeš cizoložit!“. Bez vztahu k prvním pěti 
přikázáním je tato norma nesrozumitelná. 
 

Zapomenutá přikázání 

     Bůh ví, že o osudu jednotlivých lidí i celého lidstva 
rozhodují nikoli politické zřízení, ekonomika nebo ozbro-
jené síly, ale to, co se děje mezi mužem a ženou. Právě 
proto pouze tyto dva zahrnuje Bůh do své největší ochra-
ny v manželském svazku, který je svátostí. Svátost nespo-
juje rodiče s dětmi, ani příbuzné a přátele navzájem, ale 
pouze manžely. 
     Před několika dny jsem četl rozhovor s jednou mladou 
Srbkou. S bolestí si postěžovala, že kolébka jejího národa, 
Kosovo, se už nikdy k nim nevrátí, protože její rodáci po 
dlouhá desetiletí vraždí své vlastní děti. „M ěli jsme všech-
no, moc, peníze, technologii, média. Jen jedno nám schá-
zelo: děti. Pouze jedno těhotenství z pěti bylo donošeno 
do konce. Srbští tesaři si vydělávali výrobou rakví, zatím-
co albánští výrobou kolébek. Ještě na počátku 20. století 
nás bylo v Kosovu 70 %, dnes jenom 8 %.“ 
     Bůh vysvětluje v Písmu svatém, že rození dětí může 
být požehnáním pouze tehdy, když muž miluje (a ne poža-
duje pro sebe) svoji ženu tak velice, že kvůli ní opustí i 
své rodiče a stane se jí přítelem navždy, bude ji milovat 
jako sama sebe. Mimo tento kontext manželské lásky je 
sexualita prokletím a plodnost se stává břemenem. Nejlep-
ším důkazem toho, že novomanželé se opravdu milují, je 
to, že se chtějí dělit o vzájemnou lásku s dětmi. A když 
z nějakých důvodů to nelze hned splnit, oba dva trpí. 
Tam, kde novomanželé netouží po dětech, tam neexistuje 
opravdové manželství, ale skrytý egoismus ve dvou. Ego-
ista je schopen splnit pouze takovou manželskou přísahu: 
„Já, egoista, beru si tě za manželku (manžela) a slibuji ti, 
že v tvém neštěstí se budu starat jenom o sebe a neopus-
tím tě do té doby, dokud život s tebou bude pro mne pří-
jemný.“ Samota v mezilidských vztazích, především 
v manželství, začíná právě tehdy, kdy jeden nemiluje. 
Člověk, jenž miluje, nikdy není sám. 
     Když se muž a žena navzájem milují a berou zodpo-
vědnost za osud svých dětí, tak ve všem, co konají, jsou 
zavázáni řídit se morálními zásadami, které jim dal Stvo-
řitel - Přítel. Nemohou sami rozhodovat o tom, co je dobré 
a co zlé. Bůh to vysvětlil prvním lidem obrazným způso-
bem, snadným k pochopení: „Nebudeš jíst ze stromu po-
znání dobrého a zlého...“ (Gen 2,17). On nám rozumí a ví, 
že každý potřebuje jeho pomoc, když chce odlišit dobro 
od zla, prospěch od křivdy a rozvoj od degenerace. Stvoři-
teli jde o to, aby si člověk nenamlouval, že sám je scho-
pen neomylně rozlišit dobro od zla. Vlastní mocí je člověk 
pouze schopen smíchat dobro se zlem a páchat zlo, aniž 
by ve skutečnosti jedno od druhého rozeznal. Žel, součas-
ná kultura nám vnucuje, abychom se v morálních otáz-
kách radili spíše s jakýmsi syčícím hlasem (z televize, 
rozhlasu, tisku) než s Bohem. 

P. Marek Dziewiecki, Źródlo 25/2009, zkrácený překl. -red-; Immaculata 2/2013 


